Melyik az a hullaimjelenség, amelyik csak a transzverzalis hullimok esetén
észlelheto?

A) Interferencia.

B) Torés.

C) Polarizécio.

D) Allohullam.

Egy teremben 10 000 Hz frekvenciaju hanghullam halad a szélesre tart ajto felé.
Megfigyelheté-e szamottevo elhajlas az ajton tuli térrészben? (A hang sebessége
levegoben 320 m/s.)

A) lgen.

B) Nem.

C) Az egyértelmii valaszhoz tovabbi adatokra lenne sziikség.

A 200 Hz frekvenciaji hullam 1j kozegbe érkezve 3 mm-rel megvaltoztatja a
hullamhosszat. Mekkora a terjedési sebesség megvaltozasa?

A) 0,6 m/s.

B) 6,6-104 m/s.

C) Az eredeti sebesség ismerete nélkiil nem hatdrozhaté meg.

Egy a kozepén rogzitett (pl. satuba fogott) 0,4 m hosszu palcaban legfeljebb
mekkora hullimhosszisaga longitudinalis allohullaimok keletkezhetnek?
A) 0,2 m.

B) 0,4 m.

C)0,8m.

|

A hang terjedési sebességét gazokban az alabbi dsszefiiggés adja meg:
, ahol p a gaz nyomasa, p a gaz sirisége, k pedig a gaz tipusatol fiiggo allando.
Hatarozza meg a k allando mértékegységét!
A)  kegy mértekegység nélkili szam.
kg -m?

ry

B) kmertekegysége

kg-m

C) kmertekegysége

D) &k mértékegysége =
=

Versenyuszodakban ugynevezett ,.feszitett viztiikrot” hoznak létre. Mi lehet e
megoldas fizikai alapja?

A) Az GszOk éltal keltett feliileti hulldimokat a medence szélén egy sekély vizii
szegéllyel ,,elnyeletik”, ezzel megakadalyozva a hullamok visszaverddését.

B) Az Gszok éltal keltett feliileti hulldmok és a medence tiikorsima falarol
visszaverddo hullamok kis amplitidoju allohullamot alakitanak ki.
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C) A sekély vizii szegélyrdl mint nyitott végrol ellentétes fazisban verddnek vissza a
hullamok, igy az érkez0 és a visszaverddoé hullamok kioltjak egymast.

Hanyszorosa az elso felharmonikus hullamhosszanak az egyik végén zart sipban
megszolaltatott alaphang hullamhossza?

A) Négyszerese.

B) Haromszorosa.

C) Kétszerese.

D) Mastélszerese.

Egy L1 hosszusagu, mindkét végén nyitott, és egy L2 hosszusagu, egyik végén
nyitott, masik végén zart sip alaphangja megegyezik. Mit allithatunk a sipok
hosszanak aranyarol?

A L _,
'L_"
B) L, 2
L, 3
C L |
L 2
D) L 3
L, 2

Egy kifeszitett kotélen allohullaimot hozunk létre. Két kivalasztott pont a kotélen
egymastol haromnegyed hullamhosszra van, és egyik sem csomopont. Mit
allithatunk a két pont rezgésének fazisarol?

SN '
A) A két pont biztosan ellentétes fazisban rezeg.
B) A két pont biztosan azonos fazisban rezeg.
C) A két pont rezeghet azonos fazisban is, de ellentétes fazisban is.

..""'

e i e

Milyen jelenséget nem tapasztalhatunk sohasem levegében terjedé hanghullamok
esetén?

A) Elhajlast.

B) Interferenciat.

C) Lebegést.

D) Polarizaciot.

Az abran egy hosszu, kifeszitett, rugalmas kotélen terjedé hullam lathato. A nyil
a hullam terjedési iranyat jelzi. Merre mozog a kotél ,,A” pontja?

AVAVAVAVAY
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A) Balrdl jobbra, a nyil iranyaban.

B) Jobbrdl balra, a nyil iranyaval ellentétesen.
C) Fliggblegesen lefelé.

D) Fiiggblegesen folfelé.

Egy fiiggoleges tengelyi, hosszu, hengeres edénybe valamennyi vizet ontiink, és
egy hangyvillaval megallapitjuk, hogy a viz feletti levegdoszlop fo frekvenciaju
hangra rezonal. Ha megemelkedik a szobaban a hémérséklet, a hotagulas
kovetkeztében megemelkedik a vizszint, és megné a hang terjedési sebessége.
Hogyan valtozik a 1égoszlop rezonancia-frekvenciaja fo-hoz képest?

A) Lecsokken.

B) Valtozatlan marad.

C) Megno.

Két végén szorosan befogott hiiron, az abran lathaté allohullimok keletkeznek,
60 Hz frekvenciaju gerjesztés esetén. Az alabbiak koziil mekkora frekvencia
alkalmazasa esetén keletkeznek még allohullamok a hiron?

e — —
r "1.._-_-_-_-_._._..1-.'

A) 15 Hz.
B) 30 Hz.
C) 40 Hz.
D) 50 Hz.

Egy italos palackot vizzel toltiink meg. Hogyan valtozik a csobogas
hangmagassaga a vizszint emelkedése kozben?

A) Mélyiil.

B) Emelkedik.

C) A hangmagassag nem, csak a hangszin valtozik.

Ultrahangok segitségével lehet kisebb repedéseket, hibakat keresni kiilonb6zo
fém targyakban. Ez azért lehetséges, mert:

A) Az ultrahangot a repedés polarizalja, ezért egy polarsziir@s detektorral észlelhetjlik
a repedést.

B) Az ultrahangok hullamhossza dsszemérhet6 az esetleges repedések méretével, igy
azokon pl. visszaverddés vagy diffrakcio johet Iétre. Ennek segitségével lehet a
hibakat megtalalni.

C) Az ultrahang fotonjai a nagy frekvencia miatt nagy energiaval rendelkeznek, ezért a
repedéseknél elektronok Iépnek ki a fémbdl, amelyek észlelhetdk.

A bal oldali grafikon egy hullam kitérés—hely fiiggvényét mutatja egy adott
pillanatban, a jobb oldali a kitérés—idé fiiggvényt egy adott helyen. A grafikonok
segitségével allapitsa meg a vizsgalt hullam sebességét!
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¥ (cm) y (em)

b1 20
10 11}
/ (em /\ / t(s)

62,5 123 1 2

.20 -20
-30 -0
A)c=125ml/s.
B)c=25m/s

C) c=0,625 m/s.

A zenei A hang frekvencidja 440 Hz. Am ha egy gitiron, egy klarinéton vagy egy
zongoran szélaltatjuk meg, mégis egészen mas, jellegzetes hangot hallunk. Miért
halljuk jellegzetesen kiilonb6zonek a kiillonb6z6 hangszerek altal kiadott A
hangot?

A) Bar az A hang frekvencidja hivatalosan 440 Hz, val6jadban minden hangszer egy
kicsit mas frekvenciaju hangot ad ki ezen érték koriil, ezért halljuk eltérének a
hangjaikat.

B) Mindegyik hangszer eltéré hangerdvel szolaltatja meg a hangot, ezért kicsit mas
jellegtinek is halljuk.

C) A hangszerek A hangjanak jellegzetességeit az magyardzza, hogy 440 Hztdl eltérd
frekvencidkat is tartalmaz a hangjuk kiilonb6z6 ardnyban.

Egy vékony kettds rés segitségével két kiillonb6zo interferenciakisérletet
végeztiink. Az ernyon megjelend képek a mellékelt abran lathatéak. Mi lehetett a
kiilonbség a két kisérlet koriilményeiben, hogyan johetett 1étre a két mintazat?

A) Csak ugy johetett létre, hogy kiilonb6zd hullamhosszisag fényt hasznaltunk a két
kisérletben, azonos rés-ernyd tavolsag mellett.

B) Csak ugy johetett 1étre, hogy kiilonboz6 rés-erny6 tavolsagot hasznaltunk a két
kisérletben, azonos hullamhossziisagh fény mellett.

C) Mindkét el6z0 eljaras segitségével 1étrejohetett a két mintazat.

Egy hajo 510 nm hullamhossziasagu, zold szini fénynyalabot bocsat ki a
levegében. Milyen sziniinek és hullamhosszunak latja a viz alatt 1évé buvar a
fénynyalabot? A viz levegére vonatkoztatott torésmutatoja n = 1,3.

A) A vizbeli hullimhossz 510 nm, a buvar zo6ld szint 1at.

B) A vizbeli hulldmhossz ~ 390 nm, a buvar zo6ld szint 14t.

C) A vizbeli hullamhossz ~ 660 nm, a buvar vords szint lat.
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»Allati j6 remixek késziilnek a Csurjumov—-Geraszimenko-iistokos hangjabol” —
ez a cime egy internetes portalon megjelent irasnak. Hogyan kell ezt érteniink?
A) Az iistokdsmag hanghulldmokat bocsat ki magéabol, 4m azok a nagy tdvolsag miatt
nagyon legyengiilnek, mire a Foldre érnek, ezért egy berendezéssel fel kell dket
erdsiteni, hogy hallhassuk.

B) A hanghullamok, amelyeket az tistokosmag kibocsat, nem hallhatok a Foldon, mert
nagyon mélyek, ezért egy berendezéssel meg kell emelni a frekvenciajukat, hogy az
ember szamdra hallhatéva valjanak.

C) Az iistokosmag elektromagneses hullamokat bocsat ki magabol, amit egy
berendezés segitségével azonos frekvenciaja hanghullamokka alakithatunk a F6ldon.

Milyen eszkozzel lehet egy levegdben terjed6é hanghullaimot polarizalni?

A) Egy parhuzamos, hosszu, keskeny résekbdl allo, ugynevezett akusztikai raccsal.
B) Egy hosszu csdvel, melynek hossza pontosan a hanghulldm félhulldmhosszanak
egész szamu tobbszorose.

C) Sehogy, a hanghullamok nem polarizalhatoak.

D) Nincs sziikség eszkozre, a hanghulldmok eleve polarizalt hullamok.

Egy nyitott sipot (mindkét végén nyitott, vékony csovet) keresztben félbevagunk,
majd az egyik oldalat lezarjuk, igy fele olyan hosszi, zart sipot hozunk létre.
Hogyan viszonyul egymashoz a kezdetben hasznalt nyitott sip illetve a felezés és
lezaras utan létrejott zart sip alaphangjanak a hullamhossza?

A) A zart sip alaphangjanak hullamhossza a nyitott sip alaphangjaénak negyede.

B) A zart sip alaphangjanak hulldmhossza a nyitott sip alaphangjaénak fele.

C) A zart sip alaphangjanak hullamhossza a nyitott sip alaphangjaéval egyenlo.

D) A zart sip alaphangjanak hullamhossza a nyitott sip alaphangjaénak kétszerese.



